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Naravoslovski pomenki, tudi gospodarjem 
v prid. 

Mušice v Ložu na Notrajnskem. 
Ker ni bilo letos ob pravem času mušic, kakor vsako 

leto po navadi, smo mislili, da jih ne bo; imajo namreč 
navado v sredi velikega travna gojiti se, in terpe do konca 
rožnika. Ker pa je letos tačas pogostoma deževalo in hladno 
bilo, so se zakasnile. 

Preden za kaj več poprašam natoroznance zastran teh čud
nih živalic, hočem ob kratkem popisati, kar nam je tukaj zna
nega od njih. Te baze mušice so pohlevne živalice, ne pi
kajo in ne pijejo kervi, kakor komarji ali druge muhe; der-
žijo se le pri vodi. Slišal sem tudi, da so pri černem 
morji in še drugod ravno takošne, kakoršne so tu v Ložu. 
Ne vem, ali je res. 

Ta žival je dolga čez pol pavca, nje život je červu 
podoben, z devet černo-rujavimi pasovi, in z belo-rujavimi 
vmes; čez persi je nar debeleja, in nje herbet je višji kot 
širji, kadar peroti ima; debelost života je kakor so polževi 
rogovi; tanjši je proti zadnjemu koncu, glavo ima kakor 
druge navadne muhe; život je pa tako upognjen, da prav 
na vampu sedi, glavo in zadnji konec pa kviško derži; pe
roti ima lepo vkup stisnjene, četert pavca daljše od života; 
nog ima šestero: štiri ima po četertinki pavca, sprednji pa 
po pol pavca dolge; zadej ji pa dve kakor las tanke, skor 
pavec dolge osti, ki ju kakor rogovilice na dvoje moli, rep 
nadomestujete. Njih opravilo je, zjutraj kadar solnce enmalo 
ogreje, do desete ure prav gosto rojiti; popoldne pa od 
pete ure do terdne noči letajo, pa le nad vodo; sicer se 
razletijo za strelaj deleč od vode, pa ne rojijo tako gosto 
kakor nad vodo. Ce je pa dež, kakor tudi ob hudi vročini 
posedajo po drevesih, zidovih in strehah, da jih je vse černo; 
berž pa ko se zvedri, začno tako gosto rojiti, da solnce ne 
presije skozi; rojijo pa tako umetno ena proti drugi, da pol 
jih gre doli za vodo, pol pa gori proti vodi, in vendar se 
ne zadevajo. Sicer se vidi, da se ena v drugo zaganjajo, 
kakor da bi se terkale, pa to počnejo le zato, da bi se dve vkup 
sprijele, kar se pa ne zgodi vselej; če ste se pa sprijele, 
stoji zgornja na spodnji tako na herbtu, da zamorete obe 
lahko leteti, samo da spodnja ima svoj život tako gori za
krivljen kakor kambica. Visoko letajo do osem sežnjev; ni
kjer pa ne tako gosto kakor nad vodo. Ce pa huda sapa 
pripiše, so hipoma v kraji, in le, kjer je zavetje, še rojijo. 

V imenu radovednih podam sedaj dvoje vprašanj: kako 
se te ž i v a l i p lodi jo , in ko l iko č a s a ž ive? 

Ker nar raje nad vodo in lužo rojijo, se vidijo v vodi 
na dnu, kjer so nar bolj rojile, pike kakor grah in še debe-
leje, bele, kakor da bi bile s soljo ali apnom potresene, in 
po naših mislih menimo, da se v vodi iz tistih belih jajčkov 
gojijo, in da se od vodnega sopuha živijo, ker jih nikoli ni 
viditi, da bi kaj jedle ali pile. Koliko časa pa vsaka 
živi? to nam ni znano; ker, kadar rojijo, jih toliko v vodo 
počepa, da vse zdežama plavajo po vodi. 

Morebiti se bo bravcem „Novicu neverjetno zdelo, ako 
jim povem, da se tega merčesa od 5 do 15 voz nabere pri 
nekterih mlinih. Tu veržejo hlod čez vodo, in se jih v par 

dneh že za cel voz nastreže: zmečejo se na kup, kjer .se 
pa ne smejo pustiti dolgo , ker začno hudo hudo smerdeti 
kakor gnjile ribe, in ko bi več časa na kupu ležale, se 
kup vname in na sredi ves rudeč poštene, in tako zgori, 
da ni za rabo. Iz njih je tako dober gnoj, da še člove
škega preseže. Ta gnoj pa ravno prav pride o tem času 
za ajdo in repo gnojiti, in se razloči kakor noč in dan 
od navadnega živinskega gnoja. Ta mušičjak je tako 
hud, da, če bi se ga na debelo ali pa kakor z drugim gno
jem po njivi natrosilo, bi vse zgorelo pod njim. Ko bi naši 
ljudje znali s tem mušičjakom prav ravnati, bi lahko iz 
enega voza mušic nar manj štiri voze z zemljo zmešanega 
dobrega gnoja naredili. Kdor jih 15 voz nabere, dobi lahko, 
če 4 vozove zemlje vsakemu primeša, 60 voz dobrega gnoja. 

Ker so tedaj te živalice v prid k m e t i j s t v u , bi radi 
vedili, kakor sem gori omenil, kako se žare d i j o in pa 
ko l iko časa živijo? *) 

Sicer se vidi redko ktera med njimi tudi bela te sorte, 
pa so še dvakrat večje, zato jih mi za matice kakor pri 
čbelah imamo. 

v 

Se veliko bi se dalo od njih pisati. Jez sem le toliko 
popisal, da bi s tem sprožil, da bi nam kak drug več po
vedal od njih. J. Janežič. 

*) Te mušice, kterih ljudstvo naše menda ne imenuje drugač kot 
vodne muhe. bi se prav za prav imele imenovati enodnev
n ice (Eintagsfliege. Ephemera), ker ne živijo vec ko en dan. 
nektere le malo ur. Nahajajo se v vec krajih po vodah. 
Znane so posebno dvoje . Prosimo, da bi nam jih nekoliko*. 
v majhni škatljici na ogled pos la l i . Potem kaj vec od njih. 

Vred. 


